

七下西洋·六百周年

鄭和航海探索

(下)

(彩色圖照刊封底裡)

● 劉昌博

(中外雜誌撰述委員、大學教授、自由作家)

一、虎鞭藥酒，最佳貢品

鄭和第一次下西洋，全程歷時一

年九個月，到過占城(越南)、暹羅(泰國)、滿刺加(麻六甲)、舊港(蘇門答臘)、爪哇、阿齊、錫蘭山(斯里蘭卡)及古里(印度之卡利卡特)等八個國家與地區。

這一次遠航歸來，轟動京城，沿途各國國王也派了使者攜帶了貢物，由鄭和帶領向大明皇帝成祖朝拜和進貢。此外，這些寶船還帶回無數奇珍異寶：包括熱帶的特產香料、藥材、農產及花卉種籽，各類工藝製品及蠟

染布料。最使國人開眼界的是熱帶動物的大象、老虎、蟒蛇、鱷魚、巨龜等奇禽異獸。

成祖最滿意的貢品，是鄭和進貢的暹羅釀製的「虎鞭藥酒」，兩杯下肚，比之宮廷御醫們秘製的「回春藥酒」還具神奇功效。因它有補腎健身，強精壯陽神效，對即將衰退的性機能，有挽回青春的功能。那一年(一四〇七年)，成祖年已四十七歲，後宮美艷妃嬪眾多，早有窮于應付、力不從心之感。自喝了「虎鞭藥酒」後，仿如找回了青春，生機盎然，像猛男般的精力充沛起來；不久，他使五

位妃嬪懷了身孕。

由於，後宮喜事頻傳，成祖龍顏大悅；他認為西洋既有「虎鞭回春藥酒」，必也有「長生不老藥」；於是，他待鄭和稍事休憩，即命其準備第二次下西洋，遠航的秘密任務又比上次多了一個。

二、血戰錫蘭山

鄭和第二次下西洋，是永樂五年(一四〇七年)冬季，也是趁著東北季節風，張滿風帆從南洋轉往西洋遠航。這次抄了一些捷路，從蘇門答臘(阿齊)橫跨東印度洋、直接航向印

度南端的大島錫蘭山（斯里蘭卡）。島上樹林密茂，山嶺綿接，所以又叫錫蘭山或虎島。其地人語中，民風素尚當時錫蘭山的國王亞列卜奈兒，野心奇大又貪婪無比，稱霸印度洋是他的夢想。當他應邀登上鄭和的寶船赴宴時，瞥見船艦龐大堅實，既像浮動堡壘，又如海上璇宮，驚奇忌羨之心兼而有之。參觀船內設施時，發現庫房儲藏的金銀珠寶、綾羅綢緞；堆積如山，都是準備餽贈沿途各國的禮物；而他只能分得其中一部分！

亞列卜奈兒回到錫蘭山王宮，召集謀臣戰將密議：認為鄭和遠來，軍械食糧有限，倘分兵偷襲或圍攻，必能大獲全勝。既可掠奪寶船上全部財物為己有，復可擄獲大批船艦軍械稱霸印度洋上。

於是，亞列卜奈兒假意要答謝鄭和的厚贈及盛宴，為示要盡地主之誼，堅邀鄭和到其王宮赴宴，以敦睦邦誼。

莫測才官語言天賦，誠願本會精

鄭和明知此是一陷阱，但為了宣揚國威，豈可畏縮不前，有損大明天威？他經過一番周延部署，毅然登岸去赴此一「鴻門宴」。

鄭和被誘到一個王宮附屬的賓館，然後把他和隨行人員軟禁起來。就在那個晚上，亞列卜奈兒傾全國的水陸大軍駕駛各型軍民船艇，手持各類怪異武器，出海圍攻停泊港灣內的鄭軍六十二艘寶船及其他補給船隻。俟俘虜這些寶船後，再回頭處死鄭和。

這次鄭和又表現了他的沉着、機智和勇敢。他用蒙汗藥酒和迷香迷昏了看守的土著士兵，然後用信鴿、烽煙及燈光通訊，指揮作戰：鄭軍的戰船以大炮轟擊、弩箭攻擊，這些密集而優勢的火力，擊潰了亞列卜奈兒的烏合之眾。之後，鄭和再調集了二千精銳步、騎軍，像上次在爪哇夜襲西王軍營一樣，趁黑夜進攻王宮，把整個王城加以佔領。

在黑夜的血戰中，將王城王宮一齊攻陷；並且俘虜了國王亞列卜奈兒、王后、公主莫娜卡和大臣及他們的家屬。之後，鄭和把他們帶回中國，奏請成祖處置。

血戰錫蘭山，震驚了印度大陸及其沿岸國家。以後鄭和所到之處，都受到崇高的禮遇與尊敬、視大明為「天朝」。他到達古里國，要比葡萄牙的航海家維哥達、伽馬早七十餘年，是中國人最早抵此的船隊。

二、沉香、珍珠、燕窩！

諸。莫娜卡有語言天賦，她原本會講阿拉伯、印度及馬來亞話；在後宮又學會了漢語。鄭和為要接待西洋諸國朝臣及審訊俘虜，竟找莫娜卡作翻譯，因而視她如乾女兒。

永樂七年（一四一〇年）冬季，成祖詔令鄭和率領船隊第三次下西洋。鄭和叫莫娜卡做譯員，其家人受惠小公主的聰慧，獲得恩准，跟隨船隊返國。

莫娜卡為報答成祖不殺之恩，極思找得帝妃們熱愛的滋陰補陽、養顏美容，甚而長生不老的靈藥，即似等而次之的替代品亦可。船隊泊靠馬來半島的滿刺加（麻六甲）時，莫娜卡從土人口中得知附近的一座九州山上，生長的沉香木及黃熟香木，會發出奇異香氣，將其枝葉或木屑暗藏身上，于異性有難以抗拒的吸引力；如將其滲入酒中，男女喝後必然生機盎然，性趣勃勃。於是，鄭和命士兵伴護醫師入山採香，然

後將其滲入虎骨和虎鞭炮製藥酒，竟然成了最受帝妃歡迎的貢品。

船隊航經蘇門答臘、舊港、渤泥（加里曼丹）之間，這些海島的岩岸沙灘或溶洞，出產兩種珍奇物品：一是海蚌和海龜殼內生長的珍珠，圓潤晶瑩，光彩奪目，串成項鍊是仕女胸前珍貴飾物，磨成粉末是養顏美容極品。

二是燕窩：乃燕子築巢時的唾液結于窩上的東西，是珍貴的補品。在南洋或西洋的島嶼岩洞上，海燕產卵時，必先築巢；當地漁民攀岩採取其窩，加工可販售高價；含帶血絲的燕窩，尤為名貴。富貴人家，用此熬湯，視為滋陰補陽聖品。也是甘香爽口的美食。

翻越喜瑪那亞山來到印度的藏醫，炮製的名貴藥酒，具有滋補元氣的神效。經莫娜卡建議，鄭和遂邀集漢醫和藏醫會同研製「延年益壽」良藥；結果研發出一種有神奇特效的藥酒

，即將藏產的冬蟲夏草，滲入暹羅炮製的虎骨和虎鞭藥酒中，更具有治療男性陽萎的強精壯陽奇效。

鄭和於永樂九年六月（一四一一年），歷經兩年訪問了西洋十個國家回航；明宮的帝妃於來朝拜使臣及其貢品，都興趣不高；唯獨對鄭和私密進奉的貢品：沉香、珍珠、燕窩及漢藏名醫炮製的藥酒，珍愛不已。后妃們熱愛前二者、成祖特喜後二者。他們每天晨起上朝前，必喝一碗燕窩，滋補身子，提振精神；每晚於妃嬪侍寢前，必喝虎鞭蟲草炮製的藥酒兩杯，頓時挽回了青春，增進性趣。成祖受明成祖從早起喝燕窩，晚睡飲藥酒後，容光煥發，精力充沛，春宵不虛度，以致後宮佳麗，雨露均霑，喜訊頻傳，連連懷孕。據明宮帝王起居注記載：成祖生有王子七十五名、公主八十五名，合計一百六十名，全拜燕窩和藥酒神效之助。

成祖生兒育女的績效，清代的康

熙、乾隆甘拜下風；民初上海聞人黃金榮，四川楊森將軍也望塵莫及！
毛澤東讀明史至此，曾慨嘆說：幸虧此一藥酒配方因戰亂失傳，否則中國人口早就超過二十億以上了。為此，一胎化人口政策，必須提早實施。

四、飄航東非，女王逼婚

于找到長生不老之樂，甚於找到其逃亡姪兒建文帝的下落。於是，他又命鄭和第四次下西洋，船隊抵達蘇門答臘時，島上發生叛亂；鄭和協助鎖丹罕王，擊敗了反叛的蘇幹刺，使麻六甲海峽商貿暢通。

這次他率領的船隊遠航到了波斯灣，拜訪忽魯謨斯（伊朗的基什奧姆），這是有名的波斯灣東岸堡壘（東方珍珠）。國王接受了撫慰，他還派遣使臣帶了貢物到中國朝拜。

鄭和于永樂十五年（一四一七年

）冬季出發的第五次下西洋，可沒上四次的幸運；當他的船隊越過印度洋，航入阿拉伯海途中；突然天候驟變，天上烏雲密佈，看不見星月和太陽，分不出是白天和夜晚；海上濃霧籠罩、波濤洶湧，分辨不出方向；在愁雲慘霧中摸索漂航，鄭和的天文氣象知識派不上用場；航海用的指南針、牽星術，以及駕風觀星技術也全失了準頭，以為必死無疑；如此漂流了五天、六天，才發現了陸地。

船隊泊岸後，但見岸上有數以千計紋面赤裸上半身的土著，手持刀矛毒箭，怒目抗拒；經船上忽魯謨斯使臣溝通，始知漂到了東非的馬達加斯加島，島上的統治者是一位寡居不久的年輕女王貝黎絲。鄭和派遣使者送上絲綢、珠寶、金銀等物，藉示和平親善之意，女王始答應登岸暫住。

鄭和部屬歷經海上狂風巨浪折騰，不少暈船嘔吐，虛弱疲乏；上岸後仍紀律嚴明、秋毫無犯，自搭營帳休

養生息。女王應邀赴鄭和的帥船赴宴，除了佳餚美酒，還有音樂雜耍助興，唯獨不見女眷隨行；探詢始知鄭和尚未婚配。四二四）

女王見鄭和有一副古銅色的方臉，下巴沒有鬚鬚，大耳大鼻，眉眼清秀又銳利有神，比之非洲的黑皮膚男人，他算是一個很威武的美男子。故而，這位寡居的年輕女王對他一見鍾情。

宴飲間，鄭和提出價購糧食、飲水、牲畜及木材等要求，並盼能在島上借住半個月。女王坦率答說：只要答應跟她結婚，一切要求照辦，且免費供應；否則就下逐客令，即日撤離。

此事使鄭和有口難言，他與僚屬幾次研商：答應留下貴重信物為憑，回航時再擇吉日成婚。女王聞之大喜，加倍供應需求，並贈送諸多土產作訂婚禮品，其中的一對雌雄長頸鹿最具特色。

據說：這位痴情的女王，每日到海邊岩岸上，佇望海上風帆，切盼鄭和的船隊回航，如是者三年，病死後葬于岩岸，風化為巨石，即今人憑悼的「望夫石」！

五、海天遺恨，有緣無份

永樂十九年（一四二一年）冬天，鄭和率領船隊第六次遠航。這次他途經錫蘭山時，刻意登岸往訪錫蘭國王，要找昔日的公主莫娜卡作翻譯，像第三次那樣一起遠航。詎料，事隔

十年，世事無常，滄桑多變；錫蘭國王亞列卜奈兒和王后均逝世；而公主莫娜卡已遁入空門、落髮為尼。據當地佛寺僧人說：莫娜卡情竇初開時，暗戀鄭和、崇拜其人品、學養與膽識；及知悉他是淨身的太監後，傷心欲絕，乃看破紅塵，長伴青燈古佛，以了餘生！
鄭和揮淚告別了傷心地東山，帶著感傷的心情，沿著阿拉伯海

訪問了印度的古里、伊朗的忽魯謨斯；之後，渡過了波斯灣，在阿拉伯半島訪問了祖法兒（阿曼東岸）及阿丹（也門亞丁），再渡過了紅海訪問了竹步（索馬里尼）及麻林（坦桑尼亞）等五個東非國家。

但是，鄭和幾度猶豫，終於鼓起勇氣渡海到了馬達加斯加島訪問，他得知女王貝黎絲過分痴情，每日遙望海天，無緣成婚，以致感染風寒，情傷殞命，上蒼作弄人，怎不悲歎欲絕？

鄭和為彌補內心的愧疚，向岩岸附近土著人民，賑濟衣物糧食，囑他們維護那一方「望夫石」，永留人寰，供眾悼念。
一九七七年春季，我國派赴非洲駐甘比亞兼領一海之隔的馬達加斯加大使劉新玉，他率領農耕隊來此島國墾殖，曾到「望夫石」岩岸憑弔，他賦短詩一首，在農耕隊員協助下，鐫刻石上誌念、竟成觀光景點，詩曰：

馬國女王痴情，
大明特使守義；
只因赴約太遲，
海角孤魂飲恨。

六、麥加朝聖，宿願得償

永樂二十年（一四二二年）八月，鄭和第六次下西洋返國後，感念生平三個烙印心扉的女子：家鄉的初戀情人寶秀，音訊杳然，不知花落誰家？錫蘭國公主莫娜卡，暗戀他，因怨他的太監身世，憤而削髮為尼；至於東非馬達加斯加女王，恨他訂婚爽約，相思成疾，望夫不歸，病死海隅。

鄭和自認罪孽深重，淨身無子嗣，愧對列祖列宗，以致中年後，悵鬱寡歡，於海外遠航，興致逐漸降低。而明成祖忙於征討北方匈奴；不幸於兩年後（一四二四年）駕崩。太子仁宗即位，他是一個短命皇帝，在位一年就死了。接著是仁宗之子宣宗即位；登基之日，不見番邦使臣前來朝貢

，連鄭和熟稔的西洋諸國使節，也不來捧場；大明國威似乎一落千丈！

這樣子一晃十年，直到宣德五年（一四三一年）才有大臣向宣宗上奏摺：奏請皇上詔令鄭和恢復下西洋，宣諭各國使臣定期朝貢，以揚天朝國威。

宣德六年，鄭和五十九歲了，已有十年沒過航海生活；但是因皇命難違，勉力率領舊日船隊出海，這是他第七次下西洋，也是他最後一次航行。

他不辭辛勞遠航的另一原因：是一個虔誠的回教徒一生必須到穆罕默德出生的聖地麥加朝拜一次，他的祖父、父親均曾去過；所以他這次是去麥加朝拜的最佳機會。

鄭和知道這次遠航的任務較為單純：不是去找尋建文帝的下落、不是去當正義使者、不是去殲滅海盜或救平叛亂；而是去廣結善緣，廣交朋友，多弄些珍奇貢品回來。

宣德六年（一四三二年）冬季出航，幾乎沿著第六次的航線，到南洋

印度洋、東非及阿拉伯海沿岸三十多個國家宣諭；並送上金銀珠寶、絲綢、陶瓷等禮品；無異用財物買邦交，跟現今我國的「凱子外交」，有異曲同工之妙。

他的船隊航抵阿拉伯半島，於紅海口稍事休憩，即溯紅海而上，登陸前往麥加朝拜。麥加是現今沙烏地阿拉伯首都，位於紅海東面，係回教始祖穆罕默德誕生的地方，回教徒稱為「聖地」。

鄭和在麥加朝拜後，宿願得償，了無牽掛，即率領船隊回航。他於沿途替大明的海上絲路建立許多商務交貿站，並軟硬兼施地邀約了二十餘國

使臣隨同到北京向宣宗朝貢，寶船的艙庫，裝滿了各國貢品；更購買了帝妃們及朝臣們喜愛的沉香、珍珠及燕窩、虎骨與蟲草等藥酒，及有美麗圖案的波斯毯、嵌珠寶的西域番刀等。

鄭和認定以後不會再來了，乃大肆買了當時認為是祥瑞的麒麟、頭頸高長的長頸鹿、兇猛的老虎及獅子、

野性難馴的斑馬及鱷魚、高大的駝鳥及大象、會說話的鸚鵡、有炫彩羽毛的孔雀及天堂鳥等奇禽異獸，不勝枚舉。

鄭和歷時約兩年返國，於滿朝有關官員皆有餽贈；因而，獲得帝后、妃嬪及相關文武官員熱烈歡迎；尤其隨航帶回二十餘國使臣朝貢，宣宗皇帝龍顏大悅，褒獎嘉勉，倍受寵幸。

由於，他年事已高，積勞成疾，不幸于回國不久即病逝，享年六十二歲而已。這位偉大的航海家殞落後，繼起無人，兼之明代自宣宗以次，國政日衰，遠航大業也隨之一蹶不起；代之而來的鎖國政策，更加速了明代的衰亡！

鄭和七下西洋，迄今已逾六百年

七、結語

；他撒手塵寰，迄今已六百七十三年；但，中外人士依舊崇敬他，譽為世界上最早及最偉大的航海家，豐功偉績，令人景仰。

叫人納悶者，他幾乎重複航線七下西洋，為何捨近求遠，不拿一兩次

轉航東洋或台灣；倘能以其船隊中之戰艦，像擊潰南洋或西洋海盜的雄風，痛殲日本海盜，倭寇，則就不致有日後倭寇掠擾明末東南沿海之悲劇了，台灣和朝鮮的歷史必也另啟新頁！

嚴格說來，明成祖與鄭和都沒有開闊的國際視野，更缺乏歐洲帝國主義的企圖心；因鄭和船隊的戰艦，在當時堪稱世界第一，倘要拓建殖民地，可稱霸太平洋及印度洋，將兩洋沿岸的亞、非兩洲各國納入中國版圖，亦非難事。

再者，明成祖派遣鄭和下西洋搜尋建文帝下落，顯然是對情報研判的大錯誤；因當日朱棣藉口「靖難」，興兵篡位攻下南京時，其侄兒朱煥文

（建文帝）趁大火的混亂時刻，易裝和尚逃出京城，迂迴南方各省，最後逃到四川西北的松藩縣，改名換姓，落腳於大悲寺，削髮為僧，終老於此。而成祖命鄭和下西洋搜尋，背道而馳，那會有結果呢？

近有報載：說美洲新大陸是鄭和發現的，未免牽強附會，誇大渲染。

因鄭和七下西洋，每次為時約二至三年，皆於冬季出航，張帆順風南下，常於第三年夏季趁東南季節風北返，從未在海外滯留四、五年以上，哪有時間跨越大西洋發現美洲？

鄭和船隊有實力橫渡大西洋，其想像空間只有兩次：一是第五次，他航行印度洋的阿拉伯海中途，突遭颶風狂襲，漂航至東非的馬達加斯加島，只是停泊修補而已！未聞有再向南航繞道南非好望角的紀錄，至於橫航大西洋更無佐證哩！

鄭和第七次，船隊進入紅海至阿拉伯半島的麥加朝聖；唯當時沒有蘇

伊士運河，船隊進不了地中海，更談不上航向大西洋了！

明成祖為了宣揚國家，召番來貢，每次不計成本，送出去的多，拿回來的少，等於用金錢買邦交。送出去的物品，除了象徵邦交的儀式用品，還有金銀、珠寶、絲綢、盜器等貴重物品。

不幸而來貢的物品不是當地的土產品，就是用高價收買的香料、藥材及奇禽異獸等；比如胡椒、乾果各一萬斤，蘇木十五萬斤，儲於倉庫，任其霉爛；又比如大象、長頸鹿、獅子、鸚鵡、老虎、駝鳥、斑馬等各三、五頭，咱們明宮庭園又無專業人員飼養，不久，或因水土氣候不服，莫不相繼死亡。倘若送少了或不均，各國竟然拒不來朝貢；這情形恰似今日台灣的一「凱子外交」，花錢買來一、二十個小朋友、黑朋友及窮朋友，得不償失。

明成祖、宣宗與鄭和死後，人亡

政息；耗費鉅資在蘇州劉家港建造的六十二艘寶船及上百艘補給船；自第七次下西洋返國後，就下錨停泊於閩江口的太倉及長樂兩港灣內，無人維護，任讓風吹雨打與腐損，就像今日台灣的核電四廠及許多「蚊子館」一般，棄置不用，實在可惜。

明代中葉以後的君主，均庸懦無能，為防倭寇擄掠沿海各省，於是政策來了一百八十度大轉彎，從「宣揚國威」的開放政策，龜縮為鴛鳥式的「鎖國政策」，以致國勢日漸衰萎。猶如今日台灣於兩岸政策由「積極開放」轉變為「積極管理」，與「鎖國政策」如出一轍。明末外有蒙禍及倭寇掠擾；內有朋黨與宦官傾軋，還有流寇叛亂；崇禎皇帝的煤山上吊，洵非偶然！

今日台灣的執政當局倘不「醒一醒」，前車有鑑能不警惕?!一意孤行，後患堪虞！懸崖勒馬，福國利民。

台灣企業家——前聯電董事長曹

興誠，因崇拜鄭和西進（下西洋）開拓海上絲路的豐功偉業，乃把他投資大陸的科技公司命名「和艦」，其建
築造型，亦倣效鄭和帥艦的模式，見賢思齊，寓意深遠，可謂用心良苦耶！（全文續完）

煮字療饑集（十）

黎博文

玉

王者尊貴掛腰邊，仕女妖嬌墜胸前。
採自深山精一點，雕塑琢磨到人間。

體（体）

曲豆伴骨旁，人本臟腑藏。
求學就業苦，體魄要康強。

泰

春天雨綿綿，東嶽安然閒。
若往娘家看，山水共枕眠。

安

家中有賢妻，千般後慮稀。
平安又如意，逢凶可化吉。

康

速庵建山旁，舉鋤墾地忙。
不聞車馬鬧，但嗅百花香。

含

今朝口中唸，母語祖宗言。
爺父天天講，子孫萬萬年。

飴

美味吃食聚寶島，大街小巷菜餚好。
麵線涼丸燒肉包，川湘粵浙山東餃。

笑

竹色天天綠葉新，胸襟朗朗腦中清。
悲愁好比殺頭咒，喜笑就如保健經。

弄

君王拱手拜，敬我是奇才。
駕霧騰雲去，捉影捕風來。

孫

子系漢炎黃，文博史久長。
祖先織錦繡，我等來發揚。